НАШИ ПРАПРАДЕДЫ – ЗАВОЕВАТЕЛИ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ. СЕМЕЙНЫЕ ВОСПОМИНАНИЯ О ПРОКОПОВИЧЕ НИКИТЕ МАКСИМОВИЧЕ

А. А. Ясько, студентка факультета инженерных систем и экологии Научный руководитель: Л. Ю. Малыхина, к. и. н., доцент БрГТУ, Брест, Беларусь

Аннотация. Исследуя военный период семейной истории, автор обращается к личности прадеда Н. М. Прокоповича. Приходит к выводу, что благодаря мужеству, чести и героизму советского народа и армии – от рядового до генерала была завоевана Великая Победа.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Н. М. Прокопович, деревня Борки Пружанского района, семейный архив.

Никита Максимович Прокопович родился 16 сентября 1912 года в деревне Борки, в Беловежской пуще. Он был пятым ребенком в семье, рожденным во втором браке отца, Максима. Судьба с самого начала была к нему сурова – в 1914 году, когда Никите было всего два года, его родители трагически погибли от рук бандитов, промышлявших в деревнях. Он остался круглым сиротой. Заботу о нем взял на себя старший брат по отцу, 16-летний Леон. Подросток, сам еще ребенок, стал главой семьи и воспитателем для младших. Жизнь была нелегкой: не хватало хлеба, одежды, времени на отдых. Работали с малолетства: косили сено, пахали землю, стерегли скот. В тяжелые голодные годы спасали корни из леса, ягоды, грибы – все, что давала пуща.

Восемнадцатилетний Никита был вынужден жениться, это было и время такое, и необходимость — хозяйство требовало мужской руки, дом требовал хозяйки. Отец Максим при жизни успел разделить земли между детьми. Так Никита обосновался на своей земле, начал строить дом, завел хозяйство, обзавелся семьей. С женой они жили дружно, растили пятерых детей. Семья была трудолюбивая, уважали друг друга, помогали соседям. Никита работал от зари до зари, был уважаемым человеком в деревне. Так продолжалось до лета 1941 года.

Великая Отечественная война началась 22 июня, и уже через неделю немецкие войска вошли в деревню Кошелево. В деревне находилась комендатура советских пограничников. Они приняли бой, многие погибли. Немцы запрещали местным хоронить красноармейцев, те, кто ослушивался, рисковал жизнью всей своей семьи. Но Никита и его жена, рискуя всем, по ночам ходили к местам боев и тайно хоронили солдат. Прятались в лесах, обходили патрули, засыпали свежие могилы мхом, чтобы скрыть следы. После войны прадедушка сам ходил с представителями военкоматов показывать, где находятся эти захоронения. Благодаря ему, все солдаты были найдены и торжественно перезахоронены в братской могиле в деревне Попелево Пружанского района.

Немцы вскоре вывезли всю семью Никиты Максимовича в Польшу. Боялись партизанского движения в Беловежской пуще. В Польше условия были ужасающими – труд, голод, холод. Но семья выжила и сохранила единство. Когда в 1944 году советские войска освободили территорию, Никита с семьей сразу

вернулся на родную землю. Поскольку немцы сожгли всю деревню Борки после трех месяцев после начала войны (как вспоминал прадед), семья переехала в Попелево.

Мы ознакомились с актуальными документами о трагедиях в деревнях под названием Борки, откуда идет род по материнской линии.

В данных Генеральной прокуратуры Республики Беларусь, добытых во время последнего расследования геноцида белорусского народа в годы Великой Отечественной войны, в Борках Коссовского района (сейчас — Ивацевичского) Брестской области в ноябре 1942 года из 102-х домов и 515 жителей было сожжено 90 домов и 57 человек [1]. В книге «Памяць. Івацэвіцкі район» (1997) в списке уничтоженных деревень упоминания об этой трагедии еще не было [2, с. 243–256].

Но есть данные об еще одной деревне Борки, в Шерешевском районе (сейчас Пружанском районе Брестской области), в которой в августе 1941 г. оккупанты сожгли полностью 131 дом, к счастью, пощадив жителей [3]. Это и была родная деревня Н. М. Прокоповича. Именно она находится в 7 км от деревни Попелево Пружанского района и разделила страшную судьбу быть сожженной со своей тезкой Борки из Ивацевичского района.

Не успел он приехать, как получил повестку. Несмотря на подорванное здоровье (были проблемы с одним глазом) прадеда призвали в армию. На передовую не пустили, определили в обоз. Никита стал подвозить боеприпасы на передовые позиции Белорусского фронта (ϕ omo 1). Это работа была смертельно опасной. Немцы особенно охотились за подводами с боеприпасами — подвергали обстрелам, бомбардировкам. Доставку старались проводить ночью, с тыла, в полной темноте, без огней. Только лошади и сердце подсказывали путь. Часто

приходилось пробираться через леса, через поля, где еще не стихли бои. Он видел смерть, видел разрушенные деревни, слышал крики и стоны... И все это выносил с силой настоящего человека.

Фото 1 – Никита Максимович Прокопович, из семейного архива автора

При штурме Кенигсберга Никиту ранило. Его доставили в госпиталь и там, лежа на койке, он услышал главное сообщение — война окончена! Победа! Казалось бы, все — дом, семья, мир... Но не тут-то было! Вскоре пришел новый приказ — его не демобилизовали, а направили на войну с Японией. Почти месяц он ехал на Дальний Восток через всю страну. Но когда эшелон прибыл, война уже закончилась — Япония капитулировала. Осенью 1945 года Никиту Максимовича наконец демобилизовали, и он вернулся домой. Домой, к семье, к родной земле. К мирной жизни, которую он так заслужил.



Он не любил говорить о себе. Не считал себя героем. Просто делал то, что считал правильным. Из боевых наград моего прадеда — медаль за взятие Кениг-сберга, медаль за победу над Японией. Но мы понимаем, что именно такие достойные, трудолюбивые, мужественные люди из народа несли на своих плечах всю тяжесть войны, добыли Великую Победу.

В семейном архиве нашей семьи бережно хранят историю, рассказанную моим прадедом Никитой Максимовичем Прокоповичем.

На известном российском портале «Память народа», где находятся оцифрованные и рассекреченные после 2007 года в соответствии с приказом Министра обороны Российской Федерации архивы документов Красной Армии и Военно-Морского Флота за период Великой Отечественной войны, точных данных о Н. М. Прокоповиче пока найти не удалось. Есть данные о похожей судьбе: рядовой белорус Никита Максимович Прокопович 1904 г. р., беспартийный и безграмотный был призван в І Украинский фронт и принял присягу 12 февраля 1945 года в Шерешевском РВК Брестской области. Ранений, наград, судимости не имел, был под оккупацией. Выбыл из воинской части 2 апреля 1945 года [4]. Такой же рядовой войны, призванный в армию после освобождения от оккупации, который в апреле предположительно был ранен. Вероятно, была допущена ошибка в указании года рождения, и речь идет именно о моем предке. Поскольку поисковая система «Память народа» продолжает загрузку данных и объединяет все ранее созданные министерством банки данных – «Мемориал» и «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов», есть надежда найти потом более подробные сведения о моем прадеде и других участниках войны, вернувшихся с фронтов, о погибших и пропавших без вести, их подвигах и награждениях.

Семейная память о героях Великой Отечественной войны позволяет реконструировать страницы истории, почтить память прадедов, которые завоевали Великую Победу.

Список использованных источников

- 1. Борки // Проект «Белорусские деревни, сожженные в годы Великой Отечественной войны». Национальный архив Республики Беларусь. Ф. 1450. Оп. 4. Д. 371. Л. 67–68.
- 2. Памяць. Івацэвіцкі район : Гіст.-дак. хронікі гарадоў і р-наў Беларусі / Рэд.- склад.: Г. П. Парфянюк, Р. Я. Смірнова. Мінск : БЕЛТА, 1997. 496 с.
- 3. Борки // Проект «Белорусские деревни, сожженные в годы Великой Отечественной войны». Национальный архив Республики Беларусь. Ф. 1352. Оп. 1. Д. 38. Л. 14–15. URL: http://db.narb.by/search/?title=%C1%EE%F0% EA%E8&titles=old®ion=12&district=120&year= (дата обращения: 12.03.2025).
- 4. Прокопович Никита Максимович // Информационная система «Память народа» / Министерство обороны Российской Федерации. URL: https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_vpp1992368208/ (дата обращения: 11.04.2025).